

Первая Сессия Верховного Совета СССР

В Совете Союза

Речь депутата П. К. ПОНОМАРЕНКО

(Минский сельский избирательный округ, Минская область, Белорусская ССР)

Товарищи депутаты! Представленный на рассмотрение Верховного Совета СССР пятилетний план открывает перед всей нашей страной пути восстановления и дальнейшего роста народного хозяйства, значительного повышения жизненного уровня населения, нового подъема науки и культуры.

Советское государство, весь советский народ и наша партия после величайшей победы, одержанной над фашистской Германией и Японией, руководствуясь историческими указаниями товарища Сталина, переходят к восстановлению народного хозяйства и организации нового мощного подъема его.

Выполнение новой пятилетки будет означать дальнейший рост могущества советского государства и, следовательно, рост гарантии от посягательства врагов, будет означать новый вклад в дело мира во всем мире.

Советский народ на выборах в Верховный Совет продемонстрировал огромное морально-политическое единство и единодушную поддержку планов, выдвигаемых коммунистической партией. В этом единстве и сплоченности — залог успешного выполнения пятилетки.

Советский народ под руководством своей большевистской партии приложит все силы к тому, чтобы выполнить новую пятилетку с таким же успехом, с каким были выполнены предыдущие сталинские пятилетки.

люнов рублей, то в первом квартале 1946 года товароборот составляет 1 миллиард рублей.

Серьезная восстановительная работа проведена в сельском хозяйстве. Достаточно сказать, что общий процент восстановленных посевных площадей в республике уже равен 73,4 процента к довоенному. В 1945 году в колхозах посеяно на 780 тысяч гектаров больше, чем в 1944 году.

Значительно увеличилось поголовье скота. За 1945 год получены приросты коров и телок 280 тыс. головных голов, свиней 280 тыс. головных голов.

МТС выполнила годовой план на 112,7 проц., а на один трактор было выработано 15 лет.

В сельских местностях восстановлено и построено 200 тысяч домов и восстановлено из развалинок дома более 900 тысяч человек.

Однако, все промышленное следует считать только первыми шагами в деле полной ликвидации последствий войны и ликвидации. Сделано еще мало по сравнению с тем, что надо сделать.

Промышленность республики даже в 1945 году не более 20 проц. достигла к довоенному времени. Население нуждается в предметах домашнего обихода, а колхозы — в инвентаре, телегах и сельскохозяйственных машинах.

МТС хотя и работали хорошо, но их удельный вес в сельскохозяйственных работах 1945 года был равен всего 18

мощности промышленности стройматериалов по сравнению с 1940 годом. Важно, чтобы промышленность стройматериалов всё время работала с известным опережением, иначе она станет тормозом всех капитальных работ.

Это относится особенно к производству кирпича, извести, черепицы. Эти виды материалов считаются местными стройматериалами, чем, очевидно, и объясняется равнодушие наркомата стройматериалов к развитию и техническому вооружению отрасли промышленности, производящей их.

В это время как многие отрасли нашей промышленности со сложнейшей технологией обогнали во многих случаях передовые предприятия капиталистических стран, в промышленности стройматериалов мы работаем совершенно старыми методами и затрачиваем, например, на производство одной тысячи штук кирпича в десять раз больше человеко-часов, чем в Германии.

Мы должны поднять технический уровень промышленности стройматериалов, в том числе промышленности местных стройматериалов.

Это позволит решительно увеличить производство стройматериалов, высвободит большое количество рабочей силы для строительства и значительно удешевит стройматериалы, а значит, снизит себестоимость их.

ком уровне. Зато эти почвы обладают изумительным качеством — необыкновенной отзывчивостью на удобрения.

Внесение в почву удобрений было и до войны мощным средством повышения урожайности. В основном благодаря этому за три предвоенных года сбор зерновых в Белоруссии увеличился на 44 миллиона пудов, а валовой сбор картофеля увеличился с 1938 по 1940 год на 72 миллиона пудов.

Сейчас принимаются все меры для использования местных удобрений — навоза, торфа, различных торфокомпостов, золы и т. д. Мы придаём этому вопросу решающее значение в борьбе за урожай. Но мы не можем обойтись без минеральных удобрений. Наша просьба заключается в том, чтобы в пятилетний план включить строительство суперфосфатного завода на основе местных соевых фосфоритов, а также строительство одного азотно-тукового завода для получения азотистых удобрений.

До войны в Белоруссии был достигнут расцвет народного хозяйства, культуры и благосостояния народа. Было выполнено указание товарища Сталина о превращении Белоруссии из отсталой в прошлом окраины царской России в одну из передовых советских социалистических республик.

В Великую Отечественную войну, выполняя исторические указания товарища

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке